

众智成城

因地制宜发展农业新质生产力

孟平红 吴圣

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。今年中央一号文件提出,以科技创新引领先进生产要素集聚,因地制宜发展农业新质生产力。凸显了发展农业新质生产力在国家战略层面的重要地位。农业新质生产力可视为以现代科技为支撑,以农业技术创新为核心,以农业生产方式变革为关键,以提高农业全要素生产率为目标,以促进农业高质量发展为导向的现代农业生产力。立足山地特色资源禀赋、产业基础和科研条件等,因地制宜发展农业新质生产力,对于推进贵州农业农村现代化、加快建设现代山地特色高效农业强省具有重大意义。

加强农业新型劳动者培育和引进。培育发展农业新质生产力,关键在人。人才是第一资源,新质生产力是人才引领驱动的生产力,没有人才,农业新质生产力就无从谈起,需要加快农业新质人才队伍体系建设。加快高素质职业农民培育。完善“新农人”教育培训体系,整合优化省、市、县涉农科教资源,统筹涉农项目,依托科研院所、高校、农业企业、家庭农场、农民合作社等,建设全方位、多层次的教育培训基地,强化知识技能培训实效;加强职业农民、技能服务型人才、经营管理型人才等培训力度;有序引导大学生、高素质农民工、企业家等进入(回归)农业农村,让更多优秀人才加入“新农人”队伍。加快培养造就一支规模宏大、结构合理、素质优良的创新型人才队伍。着力培育战略科学家、农业领军人才、创新型企业家、技术经理人等队伍,增强队伍的市场意识、服务意识、创新意识和科技素养;加大对青年人才支持和培养,让年轻人才不断成长;促进不同类型人才沟通交流合作,强化协同创新,培养复合型人才。鼓

励稀缺人才入黔,提升人才队伍数量和质量。加大品种选育、农产品加工、生态农业、智慧农业、经营管理等领域人才引进;创新引才用才方式,拓宽以才引才、活动引才、资本引才等多元引才渠道,积极推进柔性引才;完善引才用才政策,用心用情做好人才住房就医、子女入学、配偶就业等服务保障,形成灵活有效的人才激励机制,让更多人才聚集贵州、融入贵州、建设贵州。

推动科技创新和产业创新深度融合。科技创新是发展新质生产力的核心要素,要围绕贵州山地特色高效农业发展实际,走出一条特色的科技创新驱动发展之路,推动科技创新和产业创新深度融合,助力发展新质生产力。融合的重要途径是促进科技成果转化应用,积极运用新成果改造提升传统农业产业,推动农业产业高端化、智能化、绿色化,全面提高农业全要素生产率。加快重点领域关键核心技术攻关。加强优质、稳产、高抗、特色风味、适宜加工和机械化品种选育及配套栽培技术研究;加快山地小型适用农机装备研发推广应用;开展特色农产品精深加工等基础研究和应用研究,推进饮片、果汁、提取物等精深加工产品研发;推动农业科技与信息技术、生物技术等领域的融合,如利用大数据提升农业科研的精准度和效率,加强农业数据化应用技术研究,探索贵州山地特色智慧农业发展之路。提升农业科技创新效能。深化有组织的科研,着力强化团队建设,完善协同机制,避免“个体户”“夫妻店”的单打独斗;加强创新资源配置,整合科研院所、高校、科技企业,形成科技创新合力,集中力量开展关键技术协同攻关,跨领域、跨学科“大兵团”作战,破解科技难题;强化政产学研用协同创新,引导鼓励企业和科研院所深度合作,共建研究中心、创新联盟和新型研发机构等平台,面向产业需求共同

凝练科技问题、联合开展攻关,建立成果中试、示范、推广基地,提升成果的成熟度、匹配度。加强科技成果转化应用。细化落实科技成果赋权改革措施,优化成果转化机制,及时把科技创新成果应用到全产业链上;加强成果转化激励,落实成果转化收益分配;强化科技推广服务,加强农技推广人员、技术转移转化人员等队伍建设。

推进农业发展全面绿色转型。新质生产力本身就是绿色生产力,要以生态环境“含金量”不断提升发展“含绿量”,顺势形成“绿色生产力”。贵州好山好水好空气,是我国最适合发展绿色及有机食品的地区之一,应充分利用良好的生态和气候优势发展更多的绿色生态优质农产品,把生态优势转化为发展优势,为农业新质生产力注入更多“绿色能量”。大力推动农业绿色化生产。以绿色转型为鲜明导向,走清洁低碳之路,打造生态农业标杆地。积极发展低碳农业、绿色农业、有机农业、精品农业、循环农业等,全域打造农业绿色发展示范区;构建农业绿色发展技术体系。强化农业绿色转型的技术支撑,加快农业绿色技术研发,突破绿色农药、生物防控、贮运保鲜、精深加工、精准控制等绿色技术瓶颈,进一步加强畜禽粪污、秸秆、蔬菜尾菜、茶渣、果渣、食用菌废菌棒等资源化研究开发利用;打造农业绿色供应链,将绿色低碳要求贯穿于农产品供应链各个环节,加强冷链物流等基础设施建设,强化农产品溯源,加大信息技术应用创新等,保障人民“舌尖上的安全”。

完善农业新质生产力规划布局。坚持规划引领,加强资源整合,强化分类指导,做好产业布局,引导各地因地制宜发展农业新质生产力。加强顶层设计,精准布局农业新质生产力。各地要根据资源禀赋、产业基础和科研条件,科学制定发展规划,立足比较优势,实行差异化特色

化发展,串珠成链;省会城市和重点地级要走在前列,勇挑大梁,省级涉农科研院所、省级以上龙头企业要在发展农业新质生产力中起到关键作用。改造提升传统产业,着力提高产业市场竞争力。择优重点产业做大做强,推进肉牛、茶叶、辣椒、蔬菜、食用菌、中药材、刺梨等特色优势产业发展;坚持产业融合与全产业链开发,推进农业产业与电商、旅游、文化、营养健康等深度融合;强化科技应用,引导产业向精深加工、综合利用、数据化方向发展。壮大新兴产业,积极培育未来产业。基于贵州大数据发展优势,大力发展山地智慧种养、智能农机、智能加工、智慧物流,不断提高农业生产经营效率;加快推进贵州省农业农村大数据平台建设,强化全产业链数据的采集、分析和利用,以大数据推动农业高质量发展;践行大农业观大食物观,大力发展木本油料、森林食品、新兴养殖产品;加快布局生物技术、智能育种、中医药健康、未来食品、新型服务等未来产业发展。

优化科技创新和产业创新生态。发展农业新质生产力,离不开良好的创新生态,需要进一步全面深化改革,不断改善农业科技创新生态,破除农业新质生产力发展面临的各种障碍,促进新技术和新产业不断发展。深化特色农业科技创新体系建设改革,激发创新创造内生动力。立足我省山地农业特色优势及科技资源禀赋优势,优化科研资源配置,稳定支持农业基础性、前瞻性、公益性、突破性科学研究,集中优势力量支撑区域特色优势产业发展。深化市场体制改革,强化市场对农业新质生产力的牵引作用。积极融入全国统一大市场建设,对接粤港澳大湾区、成渝地区双城经济圈建设,推动“黔货出山”,特色农产品出口;加快构建新型农业经营体系,为技术应用提供载体支撑。

(作者单位:贵州省农业科学院,孟平红为贵州省农业科学院副院长)



黔西南州兴仁市薏品田园街道,农机手驾驶农机在田间翻地。

刘朝富 摄

◆新知新说

制造业的核心就是创新,从偏重体力到强调脑力,从简单技术到复杂技能,从重复生产到创造研发,需要勇于创新、敢为人先,不断更新技能,把创新发展的主动权牢牢掌握在自己手中。立足新发展阶段,贵州需以系统性思维推进科技、产品、品牌、产业等协同创新,推动“黔货出山”从“规模输出”向“价值创造”跃升。

科技赋能:构建黔货出山科技创新体系。建设高能级创新平台。聚焦新能源材料、酱酒微生物等关键领域建设国家级重点实验室,推动磷氟新材料、山地特色农业生物技术等创新研究;推动中国工程院、中国科学院等科研团队与本地企业共建联合实验室,突破操作系统、AI芯片、茶叶刺梨蓝莓活性成分提取等技术。深化数字技术融合应用。推动企业加快实施以“智改数转网联”为核心技术改造,实现规上企业数字化改造全覆盖,提升关键工序数控化率;开发面向东盟的跨境数据交易平台,推动贵州轮胎、磷化工、辣椒、茶叶等产品通过数据链精准对接国际需求。创新人才激励机制。在高校设立智能制造、跨境电商二级学院,培养数字化技术工人;探索“东部算法工程师+贵州数据标注员”协同模式,建设全国最大农产品图像识别训练基地;引进高层次银龄人才,充实新型工业化专业人才队伍,提升科技创新创造能力。加强科技政策保障。出台科技创新综合性地方性法规,设立科技成果转化基金,对研发投入占比超一定数额的企业给予税收返还奖励;全力引进与培育农业科技人才,打造一支高素质、专业化的产业科技研发铁军。

产品创新:彰显贵州特色满足市场需求。开发特色化高端产品。在食品领域,针对不同消费群体健康需求,开发低糖、低盐、低脂特色食品;拓展茶叶产业链,创新开发升级贵州新茶饮、茶黄金、洗发露等茶饮料、茶食品、茶日化产品,丰富茶叶产品种类;深化刺梨产品功能,研发刺梨口服液、医用敷料等大健康产品;做强做优酱酒产业,推出年份酒、文创酒等高端品类,提升海内外产品竞争力。加快构建绿色制造体系。深化固废资源化利用,建设大宗固废综合利用基地,提升资源化利用率;创新生态价值转换机制,打造持续获益的“绿色宝库”“生态银行”,不断提高生态“含金量”、发展“含绿量”,建立完善全链条质量管控机制。实时捕捉消费趋势,加强全链条质量管控,建设省级质量追溯平台,实现“生产—加工—流通”全流程数字化监控。

品牌塑造:提升黔货综合竞争力影响力。以品牌价值为引领,加强品牌培育和推广,打造一批具有贵州特色、在国内外市场具有较高知名度和美誉度的品牌,增强贵州产品市场话语权。打造“贵字号”品牌矩阵。将“中国天眼”等IP与黔货绑定,推出联名产品,带动农特产品年销售额增长。打造企业自主品牌。鼓励企业加强自主品牌建设,提升品牌管理能力和品牌营销水平;通过参加国内外各类展会,举办品牌推介会、利用新媒体平台进行品牌宣传等多种方式,加大品牌推广力度。创新文化赋能品牌路径。建设数字非遗馆,实现苗绣、蜡染的虚拟穿戴体验与即时定制下单;通过区块链技术发行苗绣数字藏品。

产业融合:拓展黔货产业链发展新空间。推动一二三产业融合,加强农业与加工业、服务业深度融合,促进黔货全产业链升级、拓展发展空间。在农业工业方面,加大对农产品加工企业扶持力度,提高农产品加工转化率,延长农业产业链。在农业与服务业融合方面,大力发展乡村旅游、农村电商等新业态。通过乡村旅游,让游客亲身感受贵州自然风光、民族文化和特色农产品,促进农产品现场销售和品牌传播。借助农村电商平台,拓宽黔货销售渠道,实现农产品从田间地头直接到消费者餐桌的销售模式,减少中间环节,提高农民收入。深化跨区域产业协作。

(作者单位:贵州财经大学)

以文化振兴为乡村发展凝心铸魂

刘世呈

2月23日,《中共中央 国务院关于进一步深化农村改革扎实推进乡村振兴的意见》发布,对发展乡村特色产业进行了部署,提出“推进乡村文化和旅游深度融合,开展文化产业赋能乡村振兴试点”。乡村文化是中华民族得以生存并延续发展的一股向善向上的精神力量,乡村全面振兴,既要塑形,也要铸魂,文化产业就是乡村全面振兴塑形铸魂的利器。不断增强乡村文化影响力,不仅可以发挥人文经济对乡村产业的引领作用,也能让文化之光照亮更多乡村热土,为乡村发展凝心铸魂,注入更澎湃的文化力量和更强劲的内生动能。

乡村文化具有多方面积极意义。从无形文化的视角看,乡村文化中蕴含着邻里和睦、勤俭持家等人文精神,还蕴含着德业相劝、守望相助等中华优秀传统美德。可以说,乡村文化是实现乡村和谐、安定有序、凝聚人心的重要支撑,有利于培养良好的乡村风气、良好的家风和淳朴的民风。从有形的文化视觉来看,乡村文化的载体包含文物古迹,剪纸、民间传说、民族服饰等文化遗产。这些文化遗产中承载着人们对一

方水土的审美创意、文化创造、情感眷恋、精神寄托、身份认同以及美好期盼等,是人民不可或缺的精神财富。近年来,城市化浪潮奔涌的同时,一场乡村文化热正在中国的广袤大地悄然勃发,其实是一种具有多方面积极意义和深刻内涵的文化现象,极大地促进了乡村旅游的发展,也展现了乡村文化旺盛顽强的生命力。乡村文化资源是发展乡村文化产业的宝贵财富,充分利用和挖掘乡村文化资源不仅能够助力乡村经济振兴,而且可以增强乡村的凝聚力和吸引力,激发农村居民的文化自信和自豪感,进而促进他们积极参与到乡村建设中来,形成良好的社会风尚和文明习惯。此外,乡村文化振兴还能够带动乡村旅游和文化产业的发展,为乡村经济注入新的活力,实现物质文明和精神文明的双赢。

促进人与自然和谐共生。乡村文化中蕴含着人与人、人与自然和谐共生的生态文明价值理念,影响着农村居民的生活理念和生活方式。人民在顺应天时、讲求地利、重视人和的农业劳作中,孕育了“应时、取宜、守则、和谐”的农耕文化,创造了类型众多、历

史悠久的农业生产系统,不仅保障了粮食供给和生计安全,更体现了人与自然和谐共生的朴素哲学。随着物质生活丰富,人们对文化消费的需求不断增加,更加注重消费的体验性、新鲜感和社交性等。文化消费观念的转变,为乡村文化作为新兴文化消费形式提供了市场基础。在乡村全面振兴过程中,注重保护和传承传统农耕文化,是实现人与自然和谐共生的重要途径。组织农村居民参与传统节庆活动的策划与实施,如春节的舞龙舞狮、端午的龙舟赛等,不仅能够丰富村民的精神生活,还能为乡村经济带来增长点。此外,通过建立乡村文化展示中心或文化体验馆,既保护了文化遗产,又为农村居民和游客提供了学习和交流的平台。在保护的同时,乡村文化振兴还应注重创新,将传统文化与现代元素相结合,创作出符合现代审美和市场需求的文化产品。

(作者单位:沈阳建筑大学)

在新型城镇化进程中加强生态文明建设

李桥兴

习近平总书记在贵州考察时指出,“贵州要从自身实际出发,扎实推进以县城为重要载体的城镇化建设”“要保护好生态环境,努力把生态优势转化为发展优势”。近年来,贵州牢牢守好发展和生态两条底线,将生态文明建设与推进新型城镇化结合取得了显著成效,在加强生态文明建设深入推进建设新型城镇化过程中把握好一些重要关系,充分展现城乡融合、共同富裕的幸福贵州新风采,山清水秀、绿色低碳的美丽贵州新风采。

以数字化发展支撑传承性保护。数字化发展既是时代要求也是高质量发展需求,传承性保护既包括尊重当地历史文化和自然生态资源利用。数字化发展需要把传承性保护作为重要前提,体现尊重事实的务实作风。传承性保护要求把数字化当作技术支撑,表明城镇化建设应该采用现代高技术手段谋求高质量发展。运用现代的高科技手段特别是数字化技术能够更好地实现传承性保护。将生态文明建设与推

进新型城镇化结合起来,体现了贵州在尊重历史现状和谋划未来发展的二者中寻找平衡点,把区域的历史文化底蕴和自然生态资源可持续利用作为新型城镇化建设的前提和基础,并通过传承性保护不断塑造未来发展的新优势和新潜力。理顺重点规划和周边协同的区域关系。生态文明建设和新型城镇化建设都是复杂的系统工程。每一项建设既需要仔细谋划也还要把两项建设整体统筹考虑。因此,在推进生态文明建设过程中需要考虑人文因素的传承性、地理要素的连续性、生态保护的持续性、经济结构的升级性和社会发展的健康性等;需要注意谋划建设过程的主要方面、重点内容和协同部分;抓住系统建设的主要矛盾和矛盾的主要方面,避免产生突出的生态环境问题;强化多目标的协同实现和规划区域的协同发展,不断增强各项建设工作的系统性、整体性和协同性;必须保持战略定力,持续推进生态文明建设。

和资金等的激励作用,也需要内部各相关规定的约束机制。

符合国家环评要求和区域自我完备的双重标准。贵州喀斯特区域的自然环境条件更需要严格遵守国家的相关环评规定,同时也要求符合我国新时期推进“碳达峰、碳中和”承诺的战略决策。在新时代背景下,贵州加强生态文明建设、深入推进新型城镇化建设的具体措施包括:加快新型能源体系规划、优化调整产业结构、高效利用现有资源、有效控制温室气体排放等。尤其重要的是,这些措施应在经济建设和社会发展的各个方面实现贵州区域内的自我完备。例如,贵州省的酿酒和食品等传统行业在国内具有较高的知名度和品牌优势,因而可在特定的规划区域内严格把握工艺技术和装备设计的系统升级来实现品质提升,实现较为完备的绿色低碳循环系统,形成更加主动有利的建设新局面。

(作者单位:贵州大学、数字化转型与治理协同创新实验室)

推进黔货出山向『价值创造』跃升

陈劲松 何苗